MERENI TEPLOTY

Méridlo: teplomér
Znacka: t
Jednotka: °C (stupeti Celsia)

Dalsi jednotky: °F (stupeii Fahrenheita), K (Kelvin)

Teplotni stupnice: Celsiova, absolutni, Fahrenheitova

Celsiova stupnice
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Termograf — uziva se na meteorologickych stanicich k plynulému méteni teploty. MEfi teplotu a rovnou
Jji zaznamenava do grafu.

rucicka bimetalového
teploméru zakoncen4 perem

valec s milimetrovym
papirem, otaci se kolem
dokola za jeden den




Teploméry:

e kapalinovy (rtut, 1ih) — objemova teplotni roztaznost kapalin
1ékatsky
laboratorni
venkovni
- pokojovy
e bimetalovy — délkova teplotni roztaznost kovli
e digitalni
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Zména objemu téles pri zahrivani a ochlazovani

Pevna télesa

- délka kovovych ty¢i se pii zahtivani zvétSuje, pii ochlazovani zmensuje
- délka ty¢i z riznych kovi se pii zahtivani za stejnych podminek zvétSuje rizné

Bimetalovy péasek — dvojkovovy pasek, ktery se pti zahtivani ohyba
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Vyuziti:
- pruves drati el. vedeni
- uloZeni mostl na pohyblivych valcich, atd.

Kapalna télesa

- objem kapalin se pfi zahtivani zvétSuje, pii ochlazovani zmensuje
- objem ruznych kapalin se pii zahtivani za stejnych podminek zvétSuje razné

Vyuziti - cisterny s benzinem

Plynna télesa
- objem plynt se pfi zahtivani zvétSuje a pii ochlazovani zmensuje

Vyuziti — zména tvaru plastové lahve




Pracovni list: Teplota a méreni teploty 1

1. Teplota je fyzikalni veli¢ina, kterd ma znacku , zékladni jednotka je

2. O kolik stupnii Celsia se zménila teplota. Napis, zda se snizila nebo zvysila a o kolik stupiiti.

Zména teploty Teplota se ... Velikost zmény teploty

4°c - 22°C

22°%C -»13°C

-12% —»-2°C

-16°Cc—>8°cC

-13%C —-1°%

0°Cc -»-9°C

-18°%c —»5°C

-9%Cc - 9°C

11°Cc —»-4°C

3. Oprav chybu ve véte: Teplota 100 °C se nazyva bod mrazu.

4. Teplota vzduchu se zvétsila béhem dne z — 16,5 °C na 6,5 OC. Uréi rozdil teplot na konci a zacatku dne.

5. Velicinu teplota oznacujeme pismenem:

am b) V c)t d) I e)F g)s h) C

6. Teplota 0 °C odpovida:
a) teploté vrouci vody b) teploté ledu c) teploté tajiciho ledu d) teploté tekouci vody

7. Teplota ve dne byla 10 °C. Jaké byla teplota v noci, kdyZ teplota klesla o 12 °C?

8. V noci ukézal teplomér 4 °C pod nulou, ve dne vystoupil na 6 °C nad nulou. O kolik stupiiti stoupla
teplota ve dne?

9. Nic nemiiZe byt ochlazeno pod — 273,15 °C. To je nejnizsi mozna teplota a nazyva se

10. V rannich hodinéach byla namétena teplota 8 °c pod nulou. Béhem dne teplota stoupla o 14 OC. Jaka
teplota byla namétena?

11. Teplota vzduchu klesla béhem dne z 12,5 OC na - 3,5 °C. Uri rozdil teplot.

12. Dokresli sloupec rtuti na modelech teploméri podle uvedenych teplot.
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13. Napis teploty na teplomérech:
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14. O kolik stupnt Celsia se zvysila teplota 15. Odecti teplotu z teploméri:
nameéfend na teploméru?
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16. Do teplomé&ra zaznac teplotu:
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Pracovni list: Teplota a méreni teploty 2

1. Jaka je hodnota nejmensiho dilku na stupnici? Jaka teplota je na teplomérech?
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2. Na teplomérech nakresli rtutovy sloupec tak, aby ukazoval nasledujici teploty:

-6°C 2°C 84°C 81°C -9°% -12°C -3°%
a) | | | | - — 0 0
: : __ =Ty} _— 90 — —
0 — 0 - — — 0 — 5 s
— — — — B —— 10 —— 10
- — 80 __ &0 : : :
B N — - —— 10 — —
10 10 - 15 — 15
3. Jaké je hodnota nejmensiho dilku na stupnici? Jaka teplota je na teplomérech?
30 00— 70 B . L
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10 30
4. Teplota tani ledu je , teplota varu vody je

5. Co je to termograf a k ¢emu slouzi?

6. Mezi jednotlivymi kolejnicemi poloZenymi na trati za sebou existuji uzké mezery. Pro¢ tomu tak je?




7. Co je to ... (tajenka)? Zopakuyj si fyzikalni veliCiny.
.
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. znacku F ma fyzikalni veliCina ...

. znacku V ma fyzikalni veli¢ina ...

. métidlo Casu

. zakladni jednotka sily

ldmijel ...

. tisic krat vétsi nez jeden kilogram je
jedna ...

7. zékladni jednotka délky

8. Sedesat krat vétsi nez jedna sekunda je

jedna ...
9. jedny z nejstarsich hodin
10. znacku m ma fyzikalni veli¢ina ...
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11. zakladni jednotka casu

12. méfidlo teploty

13. znacky I, s, d ma fyzikdlni veli¢ina ...

8. Teplota vzduchu se zvétsila z 7,5 °Co 16,5 OC. Jaka byla naméfena teplota?

9. Teplota v noci klesla z — 4 °C na— 13,5 °C. O kolik stupiiti Celsia teplota klesla?

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

V noci byla naméfena teplota — 12 OC. Pies den teplota vzrostla o 14,5 °C. Jaka byla namé&fena
teplota?

Teplota vzduchu v rannich hodinach byla dva stupné pod bodem mrazu. V odpolednich hodinach
vzrostla 0 11,5 °C. Jaka teplota byla odpoledne namétfena?

Nameétena odpoledni teplota vzduchu byla 24 %C. Od rana teplota stoupla o 12,5 0C. Jaka byla ranni
teplota?

V noci ukazal teplomér 9°C pod nulou, ve dne vystoupila na 6°C nad nulou. O kolik stupiiti teplota
ve dne stoupla?

Teplota ve dne byla 13°C. Jaka byla teplota v noci, kdyz teplota klesla o 14°C.
Ve dne byla naméfena teplota — 6 °C, v noci klesla na — 18 °C. O klik stupiiii teplota klesla?

Namé&fena veerni teplota vzduchu byla 4 °C. Do réna teplota klesla o 10,5 °C. Jaka byla ranni
teplota?

Namétena odpoledni teplota vzduchu byla 14 °C. Od rana teplota stoupla o 18 OC. Jaka byla ranni
teplota?

Vysvétli obrazek.
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Pracovni list: Graficka zavislost teploty na ¢ase

1. Prohlédni si dobfe zdznam termografu a doplii nasledujici véty.

a) v 9 hodin byla teplota vzduchu .............
b) ve 13 hodin byla teplota vzduchu ..........
) v 16 hodin byla teplota vzduchu ............

d) teplota 7°Cbyla ......ocoovvvvieeeeeeii,
e) nejvyssi teplota byla naméfena v ..........
f) teplota vzduchu stoupalaod ............... do..cooeiinin.
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2. Na obrazku je graf, ktery znazoriuje, jak se zménila teplota vzduchu v pribehu dne. Z grafu odecti
ptislusné hodnoty a dopli tabulku.

¢as v hodinach 6 8 12 18 14

teplota ve ° ¢ 12 11 15

teplota ve °C
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&as v hodinach




3. Do ptipravené sit¢ nakresli graf pribehu teploty vzduchu v zavislosti na ¢ase podle tabulky.

Cas/hod |8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
teplota/°C | - 6 -5 -5 -4 -2 0 1 0 -1 -2 -4
A
10
teplota
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4. Na meteorologické stanici méfili teplotu vzduchu vzdy po dvou hodinach. Udaje zaznamenali do
tabulky. Sestroj grafickou zavislost teploty na Case.

cas/hod 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24
teplota/°C | 8 5 9 12 15 17 19 18 16 13 11 9
5. Ur¢i primérnou denni teplotu a sestroj graf zavislosti teploty na Case:
cas (h) 2 4 6 8 10 |12 |14 |16 |18 |20 |22
teplota(®c) [1 [0 [3 |5 10 |14 [17 |15 |12 |8 |6
6. Odecti z grafu: teplotal
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a) nejvyssi teplotu a v kolik hodin byla naméfena

v

b) nejnizsi teplotu a v kolik hodin byla namétfena

¢) v kolik hodin byla nam&fena teplota -4°C
d) jaka teplota byla naméfena ve 12 hodin
e) jaka teplota byla namétfena ve 18 hodin




